

找回原力

桃源部落原民作物

保種與留種

文/ 黃立中 圖/ 黃立中、伍孝康

原民作物為部落生活及飲食文化的重要元素，這些作物在生產過程若沒有妥善地保存與留種，會在自然環境中逐漸消失。為輔導並優化轄區原民部落的作物資源，傳承在地傳統文化與農耕知識，本場於111年起，陸續調查部落傳統作物資源，協助蒐集種原及建置保種圃，傳授保種知識，期望能為部落重要植物種原維護貢獻心力。

延平鄉桃源部落為布農族人所建立，有山林子民之稱的部落中蘊藏許多特色作物，更是文化祭儀不可缺少的種類。然由於環境變遷及人口外移與耆老凋零，植物種原知識逐漸流失，為重新建立原住民族對傳統作物的知識及利用智慧，本場與族人特別依據當地作物

特色及種類，共同建立保種示範圃，保存部落傳統常用之作物種原。除了部落原有的20餘種雜糧及豆類作物，本場另蒐集提供陸稻、五爪地瓜、小野菊、艾草、碧果草、九層塔及臺灣澤蘭等7項在地原來有但現已消失的作物，豐富種類的多樣化。保種圃設計規劃則配合部落應用天然資材的



本場協助建立保種圃並以稻稈抑制雜草生長，節省管理成本。

習慣，保種圃畦溝間鋪設稻稈以抑制雜草，節省管理成本，也促進有機資材的循環利用。

桃源部落長期協助推動食農教育，透過傳統作物種植、管理、收穫，以及食材料理過程，讓學生認識在地飲食文化及農產品。期盼未來藉由本場保種圃的設置，除能保存原民作物種原及相關文化智慧，也能成為食農教育的重要基地。本場本年已陸續於不同部落，如山領榴部落、加拿部落等，依據各部落文化風俗、傳統作物應用種類等，設立保種圃，輔導部落族人進行保種工作，協助尋回部落對於傳統作物的智慧，讓部落重要作物與文化得以傳承。



桃源部落推動食農教育，帶領學童認識在地飲食文化及農產品。